

## Möte i Nationella samverkansgruppen för data och analys

**Datum:** 2023-01-16

**Tid:** 13.00-16.00

**Plats:** Hornsgatan 15, plan 12 lokal Havet

### Närvarande:

Åsa Dederling Hälso- och sjukvårdsdirektör, Region Dalarna, Sjukvårdsregion Mellansverige

Anders Ahlsson, Hälso- och sjukvårdsdirektör, Region Stockholm, Sjukvårdsregion Stockholm/Gotland

Lena Lundgren, Hälso- och sjukvårdsdirektör, Region Östergötland, Sydöstra sjukvårdsregionen

Roger O Nilsson, Hälso- och sjukvårdsdirektör, Region Kronoberg, Södra sjukvårdsregionen

Ann-Marie Schaffrath, Digitaliseringsdirektör, Västra Götalandsregionen, Västra sjukvårdsregionen

Tobias Dahlström, Ekonomidirektör, Region Dalarna, representant från

Ekonomidirektörsnätverket

Katarzyna Wikström, Förvaltningschef, Skellefteå kommun, kommunrepresentant

Karin Göransson, samordnare, sektionen data och analys, SKR

Anna Trink, tf samordnare, SKR, sektionen data och analys, SKR

Teresa Tael, processtöd, sektionen data och analys, SKR

Kristin Schoug Bertilsson, Nationella samverkansgruppen för strukturerad vårdinformation (NSG SVI), SKR

### Föredragande:

Peder Hofman-Bang, SKR, punkt 2

Björn Hultgren, SKR, punkt 3

Petra Hasselqvist, SKR, punkt 4 och 5

Margareta Eriksson, Lumell Associates, punkt 4

Susanne Steen, SKR, punkt 6

Fredrik Westander, SKR, punkt 6, 7 och 8

### Förhinder:

Anna Granevärn, tf HSD i Region Jämtland-Härjedalen, Norra sjukvårdsregionen

## 1. Inledning och godkännande av protokoll (B)

Åsa Dederling hälsar välkomna och går igenom dagens mötesupplägg inklusive övriga frågor som inkommit från Stödfunktionen.

Två övriga frågor föreslås:

- Förfrågan från Nationella kvalitetsregisterföreningen (NKRF) om NSG DAs deltagande vid deras årsmöte den 10 februari i Svenska läkaresällskapets lokaler, Stockholm. Endast fysiskt deltagande är möjlig.

*Diskussion:* NSG DA är angelägna att bemöta och kommunicera med samtliga berörda parter inom systemet. NSG DA diskuterar om deltagande på NKRFs årsmöte är möjlig eller ej. De som kan delta återkommer till Stödfunktionen för anmälan.

Åsa tar även upp att hon har blivit kontaktad av och bokat möte med Jan Hillert, registerhållare för Svenska neuroregister, och medlem i NKRF, för att diskutera hur registernas behov kan tillgodoses. De ledamöter som har möjlighet att delta bjuds in.

- Det har framkommit att information om NSG DAs beslut om medelstillelning till Nationella Kvalitetsregister för 2023 har spridits.

*Diskussion:* Ledamöterna diskuterar vilka arbetsgrupper de har på hemmaplan och att vissa ledamöter kommunicerar ut både dagordning och tillhörande bilagor till relevanta personer för inspel. Det är viktigt att de som får ta del av materialet är välinformerade om vad som inte ännu är för spridning i flera led. Detsamma gäller beslut fattade i NSG DA. **NSG DA har som ambition att vara transparenta och öppna, de ser det som positivt att information sprids i rätt tid till samtliga berörda.** Viktigt att bemöta diskussioner som ny information kan frambringa.

*Beslut:* Nationella samverkansgruppen data och analys beslutar att protokollet från mötet den 21 december 2022 godkänns och läggs till handlingarna.

## 1. Diskussion/sammanställning om arbetssättet 2022 (D) 13.05-13.20

**Föredragande:** Åsa Dederling

Enligt beslut från gruppen under decembermötet skickades utvärderingsfrågorna som var planerade att diskuteras vid mötet i december, ut skriftligen. Stödfunktionen har samlat ihop de inkomna svaren för presentation och vidare dialog. Teresa att visar en sammanställning och gruppen för en gemensam diskussion.

*Diskussion:* NSG DA upplever att det är ett bra ordförandeskap och att samarbetet inom gruppen fungerar bra. Även samarbetet med stödfunktionen har fungerat bra. Dragningarna är bra, likaså utskickat material/bilagor.

Inför 2023 önskas mer tid för de strategiska samtalen och reflektion. Viktigt att föredragningar fyller en funktion. Ett förslag ges om att vissa ärenden kan beslutas om skriftligt, om tillräckligt med tid för svar ges. Ett förslag ges också om att föredragning av ärenden kan spelas in i förväg.

## 2. Nya tjänsten för patientrapporterade mått (I+D) 13.20-13.40

**Föredragande:** Peder Hofman-Bang

I enlighet med tidigare fattade beslut och ställningstagande i juni 2018 i Hälsa- och sjukvårdsdirektörsnätverket om att fortsätta och att utveckla det nationellt gemensamma arbetet med att fånga och följa patienters och invånares erfarenheter, attityder och åsikter pågår sedan våren 2022 ett utvecklingsarbete av en ny tjänst, som har fått namnet "NAFS". Peder ger information och en statusuppdatering om tidigare genomfört arbete och nuvarande utvecklingsläge i arbetet. En beskrivning av de beslut som behöver fattas under våren 2023 samt en tidsplan för arbetet visas. Även frågan om att bilda en arbetsgrupp för fortsatt arbete med PROM- och PREM-skolor lyfts.

*Diskussion:* NSG DA anser att det är viktigt att patienternas synpunkter blir mer synliga och används i vårdens förbättringsarbete. Gruppen ser positivt på att en rensning av skolor görs. NPOerna ses viktiga i det arbetet. Ledamöterna diskuterar för- och nackdelar med att använda Ineras lösning som idag inte helt motsvarar alla funktionella krav. Att upphandla nytt system kan vara ett alternativ. Avsiktsförklaring lyfts fram som en bra väg att få fram regionernas ambitioner om att använda tjänsten. Viktigt att stöd och support ges till vårdgivare som väljer att använda tjänsten nämns.

För att använda tjänsten tillkommer en anslutningsavgift samt en kostnad per utskick. Kommunerna är inte med som användare i planeringen nu. Med Ineras tjänst skapas förutsättningar för kommunernas medverkan framgent.

Brist av Informatikerkompetens behöver tas med i planeringen så det blir tydligt vad regionerna prioriterar och var informatikerkompetensen behöver läggas.

*Beslut:* NSG DA beslutar att ärendet kommer att återkomma vid ett av NSG DAs kommande möten för en principiell diskussion och beslut om fortsatt hantering.

## 3. Informationsförsörjning Nationella Kvalitetsregister (I) 13.40-13.50

**Föredragande:** Björn Hultgren och Kristin Schoug Bertilsson

Punkten är en återkoppling från NSG SVIs möte den 11 januari samt information om planerat arbete under 2023.

Björn redogör för det fortsatta arbetet och visar en tidsplan för den utvärdering av arbetet/projektet för informationsförsörjning som NSG DA beslutade om vid mötet den 21 december 2022. Utvärderingen ska ligga till grund för ändamålsenlig styrning gällande vägval och prioriteringar, såväl som framtagande av långsiktig strategi och handlingsplan

NSG SVI stödjer förslaget om att utvärderingen ska göras och är beredd att ta ett tydligare ägandeskap för arbetet framåt.

Projektgruppen återkommer med underlag för det fortsatta arbetet med utvärderingen som beräknas till ungefär 500 timmar. Förslag på utredare ges vid NSG DAs kommande möte den 16 februari.

*Diskussion:* Gruppen ser positivt på det fortsatta arbetet. De diskuterar att en eventuell finansiering för utredningen kan tas från det överskott som beräknas bli kvar från de medel som regioner i samverkan avsatte i 2022 års överenskommelse om Nationella Kvalitetsregister. En dialog med Inera om förvaltningsansvar lyfts. Ett önskemål om tydlighet i alternativa kostnader och generella lösningar respektive specifika lösningar lyfts.

Viktigt att belysa problematiken kring det faktum att det i vissa fall är enklare att samla in information direkt i Nationella kvalitetsregister jämfört med att dokumentera i vårdinformationssystemen. Vissa register har utvecklats för att möta ett behov som idag inte möts av vårdinformationssystemen.

*Beslut:* NSG DA beslutar om att projektgruppen återkommer på NSG DAs möte den 16 februari med förslag på utredare till utvärderingen samt för beslut om finansiering av utvärderingen.

#### 4. Registerplattformstrategi för Nationella Kvalitetsregister (I) 14.00-14.35

**Föredragande:** Petra Hasselqvist, SKR och Margareta Eriksson, Lumell

En uppföljande punkt från mötet den 21 december 2022.

Margareta ger en presentation av resultaten från kostnadsanalysen, samt inleder en förberedande diskussion inför NSG DAs kommande möte 16 februari där projektets slutrapport kommer att presenteras och där NSG DA kommer föreslås fatta beslut om fortsatt hantering av frågan.

För att skapa en ändamålsenlig IT-portfölj föreslås att konsolideringsarbetet genomförs stegvis. Innan konsolidering kan påbörjas bör NSG DA besluta om antal IT-system i den slutgiltiga portföljen samt vilka IT-system som ska ingå i den slutgiltiga IT-portföljen. Anledningen till att dessa beslut behöver tas redan nu är att migrering under konsolideringen inte ska ske till ett IT-system som sedan i ett nästa steg inte ska vara kvar.

*Diskussion:* Ledamöterna diskuterar de presenterade förslagen/portföljer och konstaterar att en konsolidering medför lägre kostnader för drift och underhåll. Tiden för när investeringskostnaderna har sparats in beror på antalet IT-system det beslutas om att ha kvar.

En diskussion förs kring regiongemensamma initiativ och statliga initiativ på området. Det lyfts fram att konsolideringen ger en effektivare drift och förvaltning. NSG DA kan inte se att en eventuell statlig lösning finns på plats inom en nära framtid, vilket medför att de regiongemensamma initiativen föreslås fortgå. NSG DA ser gärna fortsatt dialog med staten.

Behovet av att finansiera det fortsatta arbetet lyfts samt behovet av att regionerna tillsätter resurser för genomförande av en eventuell konsolidering. En tydlig genomförandeorganisation är en förutsättning för att registerplattformstrategin ska kunna genomföras.

## 5. Konsolidering av Nationella Kvalitetsregisters CPUA-myndigheter (I) 14.35-14.50

**Föredragande:** Petra Hasselqvist och Karin Göransson

Petra redogör för hur de Nationella Kvalitetsregisterna idag är fördelade hos de befintliga centralt personuppgiftsansvariga myndigheterna (CPUA), samt utmaningarna med den aktuella bilden. Hon ger även information om en tidigare genomförd utredning och de beslut som den dåvarande ledningsfunktionen för Nationella Kvalitetsregister tog 2019, om en konsolidering.

*Diskussion:* Gruppen diskuterar de presenterade förslagen och det tidigare beslutet om att gå mot sex CPUA myndigheter. En idé om att gå mot **en CPUA-myndighet** lyfts och vilka fördelar det skulle medföra. Fördelar som lyfts fram är bland annat att **stödet till kvalitetsregisterna skulle bli mer lika samt att hantering till sekundäranvändare som tex. forskning skulle underlättas**. Gruppen förordar dock att inleda ett arbete enligt det ursprungliga förslaget och att en utredning mot en CPUA-myndighet isf kan påbörjas senare.

*Beslut:* NSG DA beslutar att ge Stödfunktionen på SKR i uppdrag att återkomma med underlag för förslag till beslut på ett kommande möte.

## 6. Nationell tillgång till PrimärvårdsKvalitet (I+B) 15.00-15.15

**Föredragande:** Susanne Steen och Fredrik Westander

Uppföljande ärende från septembermötet 2022.

Susanne ger en presentation av uppdragsbeskrivning och förslag på representanter för en tilltänkt arbetsgrupp vars huvuduppgift är att ta fram ett konkret förslag för en gemensam lösning för regional och nationell tillgång till data från PrimärvårdsKvalitet.

Förslag på arbetsgrupp visas. I dagsläget saknas representation från norra sjukvårdsregionen. Även juridisk kompetens saknas i gruppen idag. Som ordförande och processtöd för gruppen föreslås Susanne Steen.

*Diskussion:* NSG DA ser positivt på att arbetsgruppen tar fram ett tydligt/konkret förslag och parallellt ta höjd för annan data. Gruppen ser det praktiskt att data lagras på ett ställe som kan användas för visning nationellt. Det lyfts att norra sjukvårdsregionen har mycket att bidra med, och det föreslås att norra sjukvårdsregionens representant i NSG DA tillfrågas om lämplig person. Vikten av att inte specifika leverantörer nämns utan en standardiserad öppen integration. Generaliserbart ses viktigt.

*Beslut:* NSG DA beslutar att fastställa uppdragsbeskrivningen för arbetsgruppen i enlighet med förslaget samt att fastställa den sammansättning av representanter i arbetsgruppen som presenterades under mötet.

Arbetsgruppen återkommer på NSG DA mötet den 27 april med en presentation av arbetet.

## **7. Utveckling av vårdregionsansvar och regiongemensamt arbete avseende uppföljning och analys inom systemet för kunskapsstyrning (I) 15.15.15.30**

**Föredragande:** Fredrik Westander

Uppföljande punkt från mötet i december.

Fredrik ger information om hur arbetet fortlöper. Det är samma gruppering som hanterar det fortsatta arbetet med "Strategin för gemensam vårddatahantering" som även föreslås hantera denna frågeställning. Det är inte en stor ambitionsökning som föreslås utan en mer samlad arbetsgrupp. Arbetet med att följa upp vårdförloppen tar mer tid just nu.

Fredrik redogör för problematiken med den aktuella bilden där flera personer arbetar med frågan men endast på 20–50% av sin tid på nationell nivå. Ett förslag om att varje sjukvårdsregion har en tjänst för det nationellt gemensamma arbetet presenteras.

*Diskussion:* Gruppen håller med om att den kompetens som finns för det regionsgemensamma arbetet behöver tydliggöras. Det ses positivt på förslaget om att arbetet hålls ihop och att fler personer kan arbeta mer koncentrerat med området. En tydlig arbetsbeskrivning behövs. Efterfrågan befaras bli hög och det finns behov av att tydliggöra hur arbetet styrs.

## **8. Strategi för gemensam vårddatahantering (I) 15.30-15.40**

**Föredragande:** Fredrik Westander

Uppföljande punkt från mötet i december.

Fredrik ger en statusuppdatering kring arbetet samt lyfter frågan om representanter för de vakanta platserna i den planerade nationella arbetsgruppen, som arbetar med att ta fram två huvudförslag för NSG DA att besluta om vid ett kommande möte.

## **9. Övriga frågor, summering av mötet, nästa möte och avslut**

- Nästa möte – 23 mars kl. 13-16 på SKR

Protokollförare:

Teresa Tael, processtöd, sektionen data och analys, SKR

Justerare:

Åsa Dederig, Hälsa- och sjukvårdsdirektör, Region Dalarna (Sjukvårdsregion Mellansverige)